

进一步把握历史发展规律和大势

——论扎实开展党史学习教育

人民日报评论员

历史发展有其规律，但人在其中不是完全消极被动的。只要把握住历史发展规律和大势，抓住历史变革时机，顺势而为，奋发有为，我们就能够更好前进。

习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调，要教育引导全党胸怀中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，树立大历史观，从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律，提出因应的战略策略，增强工作的系统性、预见性、创造性。扎实开展党史学习教育，就要进一步把握历史发展规律和大势，就要进一步把握党和国家事业发展的历史主动。

“虽有智慧，不如乘势。”了解历史才能看得远，理解历史才能走得远。在一百年的奋斗中，我们党始终以马克思主义基本原理分析把握历史大势，正确处理中国和世界的关系，善于抓住和用好各种历史机遇。我们党的诞生就是顺应世界发展大势的结果。十月革命的胜利，社会主义的兴起，就是当时的世界大势。我们党从这个世界大势中产生，走在时代前列。抗日战争时期，我们党从世界反法西斯战争和中国人民抗日救亡运动的大势出发，促成了抗日民族统一战线，并最终团结带领人民赢得了抗日战争伟大胜利。中华人民共和国的成立和巩固，也是顺应时代发展大势的结果。那时，社会主义发展壮大，亚非拉民族解放运动风起云涌，出现了“东风压倒西风”的气象，新中国就是沐浴着这个东风诞生并站住了脚的。作出改革开放的重大决策，也是基于我们对时代潮流的深刻洞察。当

时，世界经济科技快速发展，我国发展同国际先进水平的差距明显拉大。我们对世界大势作出了科学判断，下决心实现党和国家工作中心的转移，一往无前拉开了改革开放的历史大幕。进入新世纪，我们顺应经济全球化发展大势，积极争取加入世贸组织，打开了对外开放的新天地；我们顺应发展中国家加速发展、世界力量对比有利于共同发展的趋势，积极推动全球经济治理机制变革，提高了包括我国在内的新兴市场国家和发展中国家在国际经济治理机构中的代表性和发言权。这些都是我们因势利导、顺势而为。

历史车轮滚滚向前，时代潮流浩浩荡荡。一个国家、一个民族要振兴，就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。党的十八大以来，从号召“改革不停顿、开放不止步”，完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化，到提出“小康不小康，关键看老乡”，决胜全面建成小康社会、打赢脱贫攻坚战；从准确判断“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”，在继续推动发展的基础上，着力解决好发展不平衡不充分问题，到明确“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段”，把发展质量问题摆在更为突出的位置，着力提升发展质量和效益；从强调“绿水青山就是金山银山”，推动生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，到宣示“站在历史正确的一边”，维护和践行多边主义，推动构建人类命运共同体，以习近平同志为核心的党中

央科学把握当今世界和当代中国的发展大势，顺应实践要求和人民愿望，提出一系列新理念新思想新战略，出台一系列重大方针政策，推出一系列重大举措，推进一系列重大工作，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。历史和现实充分证明，科学把握历史规律，按历史规律办事，我们就无往而不胜。

我们回顾历史，不是为了从成功中寻求慰藉，更不是为了躺在功劳簿上、为回避今天面临的困难和问题寻找借口，而是为了总结历史经验、把握历史规律，增强开拓前进的勇气和力量。马克思、恩格斯早在170多年前就科学揭示了社会主义必然代替资本主义的历史规律。这是人类社会发展的不可逆转的总趋势，但需要经历一个很长的历史过程。在这个过程中，我们要立足现实，把握好每个阶段的历史大势，做好当下的事情。在全党开展党史学习教育，就是要教育引导全党以史为鉴、以史明志，了解党团结带领人民为中华民族作出的伟大贡献和根本成就，认清当代中国所处的历史方位，增强历史自觉，把苦难辉煌的过去、日新月异的现在、光明宏大的未来贯通起来，在乱云飞渡中把牢正确方向，在风险挑战面前砥砺前行，激发为实现中华民族伟大复兴而奋斗的信心和动力。

今年是“十四五”开局之年，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。开展党史学习教育，要同谋划推动开局起步的工作结合起来，同着眼

新形势、把握新情况、解决新矛盾结合起来，同研究全面建设社会主义现代化国家的前瞻性、战略性问题结合起来。比如，在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点，如何统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，把新时代中国特色社会主义思想推向前进；如何全面准确把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的理论内涵和实践要求；如何更好坚持以人民为中心的发展思想、推动全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展；如何加快科技自立自强，解决好“卡脖子”问题，打好关键核心技术攻坚战；如何实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，全面实施乡村振兴战略；如何统筹发展和安全，防范化解重大风险；如何加强党的全面领导，坚持和完善党领导经济社会发展的体制机制，等等。运用好党的历史经验，顺应历史发展规律，全面落实党中央关于经济社会发展的重大决策部署，努力做到在危机中育先机、于变局中开新局，才能确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

学习历史是为了更好走向未来。一百年来，不管形势和任务如何变化，不管遇到什么样的惊涛骇浪，我们党始终把握历史主动、锚定奋斗目标，沿着正确方向坚定前行。扎实开展党史学习教育，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，我们就能风雨无阻，坚毅前行，在新的历史起点上奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利。

新华社北京4月10日电 人民日报4月11日评论员文章

122名部级领导干部在京参加义务植树活动

新华社北京4月10日电（记者丁小溪）10日，2021年共和国部长义务植树活动在北京市大兴区礼贤镇临空区休闲公园举行。来自中共中央直属机关、中央国家机关各部门和北京市的122名部级领导干部参加。

一大早，部长们佩戴口罩统一乘车到达植树现场，测量体温后直奔植树地点。大家有序散开，搬运树苗、挖坑、栽苗、填土，干劲十足。经过一上午的劳动，共栽下白皮松、油松、银杏、栎树、国槐、西府海棠等1200株树苗。

共和国部长义务植树活动由全国绿化委员会、中共中央直属机关绿化

委员会、中央国家机关绿化委员会、首都绿化委员会联合举办。活动自2002年起连年开展，至今已经是第20次。20年来，累计有部级干部3351人次参加，共栽下树木39430株。

今年活动的主题为“履行植树义务，共建美丽中国”。植树地点南距大兴国际机场航站楼直线距离2.5公里，北距市中心45公里，植树区面积137亩。随着北京“两区”建设的高位推进，未来该地将打造蓝绿交织、林水相依的大尺度绿色生态景观，成为碳峰值承诺的试验田和衔接京津冀生态协同发展的示范区。

全国铁路实行新的列车运行图

新华社北京4月10日电（记者樊曦）记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，4月10日零时起，全国铁路实行新的列车运行图。新图主动适应客货需求逐渐旺盛的实际，精准供给运输产品，大幅压缩部分城市间旅行时间，增开跨局大宗货物直达列车，扩充海陆新通道班列规模，提升客货运输服务品质。

一是充分发挥高铁成网优势，部分城市间旅行时间大幅压缩。今年京哈、徐连高铁等新线的开通，进一步完善了高铁网。新图保留徐州东至连云港间7对动车组列车，将8对经徐盐高铁至连云港方向的跨线直通动车组列车改经徐连高铁运行，部分城市间旅行时间大幅压缩。

二是部分高铁实施提质工程，旅客出行体验进一步改善。厦深高铁按时速250公里运行，增开深圳至厦门快线列车7对，两区间最快2小时30分可达，压缩43分钟。同时在潮汕地区至深圳、广州间安排开行高品质跨线城

际列车3对。厦深、南广高铁同步推出计次票等灵活便捷、经济实惠的新型票制产品，进一步优化沿线车站设备设施，旅客出行更加便捷舒适。

三是按“一日一图”开行客车，精准满足市场需求。加强基本运行图执行情况的动态分析，并增加热门方向运力，组织开行红色旅游列车，按“一日一图”优化客车开行方案。首次开行延安至成都东动车组列车，增开铜仁至成都东、重庆西、昆明南动车组列车，更好地满足市场需求。

四是优化列车开行结构，增开跨局大宗货物直达列车。充分利用高铁成网后大量释放的普铁运输能力，结合承接“公转铁”运量和防汛需要，优化调整普铁客货列车开行结构，安排开行跨局大宗货物直达列车294列，增开唐呼、浩吉、瓦日等煤运大通道货物列车200余列。同时，进一步优化中欧班列开行方案，扩充海陆新通道班列规模，提升班列开行质量效益，保障国际供应链稳定畅通。

新冠病毒疫苗保护期多长？病毒变异了怎么办？

权威回应来了

新华社北京4月9日电（徐鹏航 陈席元）新冠病毒疫苗保护期多长？保护期是否只有半年？新冠病毒变异了怎么办？中疾控专家回应：半年保护期仍会有一定效力，疫苗对现有变异株仍有一定保护力。

中国疾控中心研究员邵一鸣表示，所谓半年保护期只是说一部分人半年后中和抗体下降，这部分人拥有低的中和抗体，如果一旦被病毒感染，大量记忆细胞会被唤醒，产生免疫力。“这跟从来没打过疫苗的人的免疫力是不一样的。”

中国疾病预防控制中心副主任、研究员冯子健表示，目前，我们在疫苗保护期、持久性这方面的数据都不够充分，这是因为从疫苗实验到上市也就半年左右的时间，能够供我们观察的时间并不长。“从现在的数据来看，我国上市疫苗的保护时间至少可以有半年。是否还会更长？这需要进一步观察。”

针对变异病毒，邵一鸣回应，现有变异株只能部分降低疫苗的保护效率，“我们看到的保护效率下降一般是针对

轻症病例，对重症病例的保护效率还是比较高的。”

邵一鸣介绍，接种新冠病毒疫苗后，会为接种者建立对新冠病毒的基础免疫力，假如有一天病毒变异超出疫苗现有的控制范围，之前的针也并不白打。

据北京科兴中维生物技术有限公司董事长尹卫东介绍，公司已启动变异株的疫苗研究。尹卫东介绍，未来，若病毒变异加速到一定程度，一种可能是在现有疫苗基础上增加一个变异株的抗原构成，变为二价疫苗；另一种可能是在注射现在疫苗的两周之后，再注射一针针对新变异株的加强针。

“过去一年，我国新冠病毒疫苗的研发审批流程基本已经理顺，与此前相比，针对变异株的研发周期会更短，效率会更高。”尹卫东说。

邵一鸣等业内专家呼吁，目前全球新冠肺炎疫情主要流行地区的病毒变异仍未超出可控范围，应尽快大规模接种疫苗，构建起更强大的群体免疫屏障，同时也可以降低病毒变异的速度，最终尽早遏制住疫情。

云南瑞丽将开展第三轮全员核酸检测

据新华社昆明4月10日电（记者姚兵 张雯）云南省瑞丽市疫情防控工作指挥部办公室4月10日晚发布通告，根据疫情防控需要，瑞丽市将从11日起开展第三轮全员核酸检测。

据悉，此次核酸检测的对象为瑞丽市全体居民，采样时间为4月11日至12日，城区居民到各网格单位设置的

采样点采样，农村居民到所属乡（镇）、农场、村（社区）规定采样点采样。

通告要求广大居民积极参与，服从管理，有序排队，避免聚集，认真做好个人防护，确保不漏一户，不漏一人，杜绝一切不必要的出行和聚集活动，采样结束后继续执行居家隔离令。

建党百年资料征集启事

为庆祝中国共产党成立100周年，推进全市党史学习教育开展，让全市党员干部、群众更真切地感受中国共产党百年历程、砥砺奋进、一步步走向胜利的伟大历程，重温党领导大同人民在不同时期走过的苦难而辉煌的历史记忆，感悟中国共产党为人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命，中共大同市委宣传部和中共大同市委党史研究室面向社会征集历史照片、实物和视频等资料。

一、征集时间
2021年4月1日—5月15日。
二、征集内容
1.征集1921年至2021年，我党在大同地区的重要时间节点、重要历史事件和历史人物，以及能反映大同百年社会变迁、人民生活变化的照片、实物、视频等。
2.纸质照片和电子照片均可。

照片、视频内容要真实可信、无修改，需附文字说明（包括时间、地点、人物、事件等），提供征集者姓名、联系方式和身份证号。

3.提供的照片、视频所涉及的名誉权、肖像权、著作权等法律责任均由提供者自负。
4.根据提供者意愿，征集到的照片均可及时翻拍、扫描，处理后归还提供者。
5.征集的照片、实物、视频等确有保存价值的给予一定经济补偿。

三、征集方式
电子照片和视频可发送至 dtdsyj2k@163.com，也可和纸质照片、实物一起送至平城区兴云街2799号文瀛湖办公楼西楼729房间，联系电话：7580729。

中共大同市委宣传
中共大同市委党史研究室
2021年3月31日

大运河史诗图卷在国博“展开”

新华社北京4月10日电（记者施雨岑）“中国大运河史诗图卷展”10日在中国国家博物馆开幕。总长135米的中国大运河史诗图卷首次全卷在北京展出。

该图卷创作于2018年10月启动，以江苏书画家为主创成员，邀请大运河沿线各地15位书画家参与。作品分为上、下两卷，艺术家们立足表现大运河全域，从时间、空间、人文、自然等多个维度，描绘大运河的“前世今生”。

据介绍，图卷的上卷为人物篇，以描绘与大运河有密切关系的历史人物为主，着重表现大运河的开凿、发展、西进、通航等历史进程；下卷为山水篇，以描绘大运河两岸的山川新貌为主。

本次展览由中国国家博物馆、江苏省文化和旅游厅主办，江苏省国画院承办，展期持续至4月20日。



4月10日，游客在新疆库尔勒市阿瓦提乡赏花游玩。清明过后，气温转暖，位于塔克拉玛干沙漠北缘的新疆库尔勒市四十余万亩梨花竞相绽放。梨园“雪”海如画，美不胜收，吸引了众多游客前来踏青、赏花、游玩，在千树万树梨花中享受无限春光。库尔勒市位于新疆塔里木河流域，近年来，随着塔里木河流域综合治理工作的不断推进，库尔勒市确立了“环保优先、生态立市”的发展理念，实施“三河贯通”工程，打造水乡美景和生态宜居城市，如今的库尔勒已成为名副其实的“塞外明珠 山水梨城”。初春时节，各族百姓观赏梨花也成为这座水韵城市一道靓丽的风景。

新华社记者 丁磊摄

大同市2020年度目标责任考核民意调查问卷

同志：

您好！为了从乡语口碑、街谈巷议中了解本县区2020年度工作状态和工作成效，市年度目标责任考核领导小组办公室委托第三方调查测评机构组织本次调查。

作为群众代表，您的评价意见将被作为对本县区年度目标责任考核目标完成的

重要参考依据。本次调查采用无记名方式，您的评价意见仅汇总使用，调查数据将严格保密。

请您用微信扫描二维码，在线填写问卷。填写问卷调查大约需要3分钟时间，请仔细阅读每道题目，并按照您的理解和感受填写。

感谢您的合作！



描绘青山绿水美丽画卷

（上接第一版）

走进阳高县大泉山，犹如置身绿色海洋。这里，天蓝地绿，花树环绕，生态气息浓郁，处处展示出一幅幅美丽的画卷。近年来连续实施的大山山绿化及景区建设工程，使大泉山变了大模样：绿化面积已达7万多亩，油松、樟子松、云杉、新疆杨、垂柳、国槐、杏树、苹果、梨树、丁香、玫瑰、紫叶矮樱、红叶小檗、金叶榆等50多种树种覆盖荒山、道路和村庄，6条生态旅游路直通景区，水土保持科技示范园、标准化展览馆向游人开放……如今的大泉山已建成集生态示范、科普展示、人文教育于一体的红色生态旅游、国家级爱国主义教育、廉政文化教育基地。

据统计，“十三五”以来，全市依托京津风沙源治理、退耕还林、太行山绿化、环京津生态屏障建设等重点林业生态建设工程，完成营造林任务共计

173.4783万亩。其中完成人工造林面积134.9083万亩，封山育林16.1万亩，退化林修复6.5万亩，为推动我市山水林田湖草生态系统治理发挥了重要作用。

步步统筹新局 绘就绿化蓝图

新阶段，新起点。在转型发展变革中开新局，需要决心，更需要全局，谋定后动，有条不紊步步推进。“十四五”期间，将基本消灭宜林荒山荒地，形成防护功能完备、景观层次丰富、色彩搭配和谐的森林景观长廊；建设具有地域特色的乡村森林体系；建成田园牧歌、秀山丽水、和谐幸福的美丽宜居乡村……蓝图绘就，奋进其时，全市上下齐心，挂图作战，重点推进荒山造林绿化、森林质量精准提升、绿色廊道、林业产业富民、生态保护、绿色家园六大工程，拟完成40万亩宜林荒山造林任务，把大同市建设成践行“绿水青山就是金山银山”的试点示

范区，让绿色成为美丽大同的底色，让林业成为大同生态建设的重要支撑。

围绕建设“山上治本、身边增绿、产业富民、林业增效”的总目标，“十四五”期间，我市将按照优化布局、突出重点、强化功能的原则，将市域范围内生态空间规划为沙区生态屏障建设区、绿色长城生态文化建设区、特色经济林果产业示范区、森林康养生态保护建设区和生态湿地森林景观带“四区一带”，并注重体现生物多样性，乔灌草结合、针阔叶林混交，全面推进国土绿化工程，实现国土治理生态化、绿色廊道景观化、公园建设功能化、生态旅游特色化的目标。到2025年，完成荒山造林面积150万亩，基本消灭宜林荒山荒地。

坚持路修到哪里，树栽到哪里，多树种、多模式、多色彩、高标准实施交通干线通道绿化工程。“十四五”期间，将对全市高速、铁路、国省道、长城

一号旅游公路以及其他县乡道路沿线和出口节点，实施造林绿化、森林质量提升和断档补植等，不断提升道路绿化品质，形成防护功能完备、景观层次丰富、色彩搭配和谐的森林景观长廊。到2025年，全市高速、铁路、国省干道绿化率达到100%，两侧宜林荒山绿化率达到90%以上，县乡道路绿化率达到95%以上。特别是要让大张高铁两侧绿化廊道成为大同又一张靓丽的“绿色名片”。同时，进一步推进水土保持防护林和水源涵养林建设，到2025年，全市主要河流沿岸林木绿化率达到90%，基本实现水域都有防护林，水源地周边都有水源涵养林。

乡村的魅力在自然生态。“十四五”期间，我市将以创建森林小镇、森林村庄为契机，扎实开展乡村绿化工程，努力形成“村在林中，林在村中，一村一片林，一村一片景”的乡村绿化新格局。到2025年底，全市每个乡镇建成区绿化覆盖率将达到35%以上，新增绿化达标村庄200个，建成一批田园牧歌、秀山丽水、和谐幸福的美丽宜居乡村。